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Το ί ς  * ν α γ  ι ν »  9  it a 9  ι .

Π αν τότητομον φασίν ατελές * ναι * αυτό μεν χα&* 
εαυτό ές:ν ατελές, άλλ* έςι σύντομος ^ ηδεία προς 
την εντέλειαν διάίϊασις, κεκαδαρμένη πάντων των 
οχληρών £ απέχθειαν προξενέντων άναμασισ^ων, <

Η* εν τοΐς δυσνοητοις προβλημχτι $  απερχντοις 
χανόσι χχκως εννοημένη εντέλεια, dev πρέπει να 
ξητηται εις τχ βι€λ(χ της παραδόσεως * επειδή ο 
μχδητης ποτέ δεν γίνεται εντελής παρχδιδόμενος 
εις το ο̂ ολεΐον , ΰλλ' όταν άσχημη δια πρχξεως £  
μελέτης , εις οποίον μέρος της μχ3 η(Τεως λά€η κλί· 
ΟΊν η χρείαν.

d^sy η πχράδοΟΊς πρέπει να γίνηται σύντομος ̂  
εν μέθοδος , εύληπτος $ ποικίλη, ίνα εχωσιν καιρόν 
οί μο&ητχ) να λχβωϊι πολλών μαθήσεων ιδέας ,«} 
εις οποίαν κλίνη εκαςος η εκ προαιρέσεως η χρείας * 
ας την έξακολα^η, % ας ζητη την 'όσον δυνατόν έν» 
τέλειαν αυτής.

Λ 9
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όταν ο μαδητης παραδοχή εν ολίγω , την τχ· 
ρΐσαν 7Γ. χ. σύντομον πραγματείαν, liv ΰισχολευη· 
ται άναμφι€όλως νά μελετηση ένατα % άνευ βοη. 
3 είας δώασχάλ* i ολας τάς άρ&μητικάς τ» χο'σμε̂  
§χτός των ετιςημονιχων * μ* ολον on εϊς αίτας ,  
iiv  5 έλει φανη τόσον μεγάλη η δυσκολία * τχτο 
το εδοκίμασα εμνρχκτως εν τφ Κ'λληνιχφ ο̂ ολε/φ 
της ίι&Λ ηναγχαάην νά συνάγω $  νά να-
ραδωσω αυτήν,  ομοίως ^ γραμματικήν , ιςορίαν $  
Γεωγραφίαν κατά τον αυτόν τρόπον, μετ ευτυχνς 
εχβχσεως, μη ευρίσχων κτε την αρχήν ντε τα τέ­
λος , των ναρ ημΐν σωξομενων βιβλίων της ναρα· 
δόσεως*

Έρρ ω&ε.
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Ε Π Ι Τ Ο Μ Η

A ’ μ  d  μ  i| f  i m  ( ·

E / i* * 7  ω y  if.

H  αριθμητική εςιν εηςημη, διδχΤκαΤχ πως vi 
ευρίσκωμεν ηϊς αγνωςχς αριθμός, ί/α μ?σ'» των 
«Τ'νωτμίνων·

Ο* αριθμός εςΐ συναθροκης πολλών ίμ®5/. 
£coy μονέδων.

Μονχς δε vj ΤημχίνΗΟ’χ εν μίνον πρχγμχ , οΓον , 
ιίς ςρχηωτης εν μία μονές' δεχχ δε , μία συνχ- 
θροιϊις δεχχ μονάδων * η οποία λεγετχι αριθμός.

ΟI £e χχρχκΤηρχς δ! ίν (Γημεινμίν τας αριθμίς 
il<ri δέκα' οϊον, ι ,  a , 3* 4 » 5 » 6 * 7 * 8 v y ,  
£ τα ο μηδενικόν λεγόμενον.

Η* δυνχμις δε των χαρακτήρων γνωρίζεται εκ 
τ?ς θ£βρ*ίύί αυτών * οϊον% ?S , 67 a , 839 % 34 ι *



5°7* 345* ό *· δεξιοΖεν (Τψα/νει τάς μονά· 
δχς,  ο β\ τάς δεκάδας, ο <γ\ τάς εκατοντάδας* ο 
is δ\ τάς μονάδας ̂  ο ε , τάς δεκάδάς, ο ς\ τάς ε­
κατοντάδας των χιλιάδων * ό δε ζ τ ά ς  μονάδας, ο 
tj. τάςδεκάδας,ο$'.τάς εκατοντάδας των μιλιονίων* 
ο u τάς μοναδικάς, ο ιά. τάς δεκαδικάς, ο /€'. τάς 
εκατονταδικάς χιλιάδας των μιλιονίων · ομοίως καί 
των διλιονιων, τ^λιονίων 9 κ. τ. λ. ο<3ν ,

e<N εΚΧΤοντας,
κ  μονάς χ ιλπδος ,
>ο ίίζν ί χ/λ/αδ«, 

εκατεντάς χιλιάδος·
μονάς μι?\ΐανία,

^  δ .κάς μ.λιανία,
^  ε*ατονταϊ μιλιπνίν.
£ μον ς̂ /̂λ/ά£$ς μιλιννή/ψ 

χιλιάδος μιλικνια,
TO εκατοντας χιλιάδος μιλίΜίν*

I
[iflVT$ S/X/8V/8 * 

κ  δεχοίς δ/λ/βν/ΰ* 
εκατοντας διλι<*νίκ.

£  μονάς χιλιάδάς διλιανία/, 
^  δεκάς χιλιάδος μιλιάν!*·



ΤΙεριεχνοη λοιτον ol τροτεταγμενοι χαρακτή­
ρες y 8 χιλιάδας $ Φ̂ α διλιίνια9 8$ 9 χιλιάδας £ 
34* μιλιόνια, 5^7 χ<λ«*δΛ$ ^ 345*

ύ'θεν τρετει να τβιοντat ol αριθμοί κατά την 
τα£/ν τνίί δννάμεως αυτών · οίβν , αΐ μονάδες υτο την 
τάζιν των μονάδων , αΐ δεκάδες ντο την των δεκά­
δων , αί χιλιάδες νπο την των χιλιάδων , κ· τ. λ.
ίτως 5673

* 3 8 2
* 4 5

dVf νκ εχομεν ή μονάδος , η δε· ^
κάδος, ί) εκαντοντάδος ̂  η άλλης τάξεως £473 
αριθμόν 9 άνατληρψεν τον τοπον αυτών 6ογο
διά των μηδενικών * οίον 8203

Διαιρείται δε η αριθμητική εΙς τεσσαρα μ*ρη + 
εϊς τίναψιν, άφερεαν̂  πολλατλανίασιν % διαίρενιν.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟΝ A'.

Π ι   ̂ ) cr ν ν d $ ω ς*

Η* μεν σίνα ι̂ς is)v άριΖμων διδόμενων α$ρνι* 
*μτ, οτερ εφ  ο ζητάμτνος άγνωςος% £ λεγεται 
πεφάλαιον.

Χημεία δε, της μεν (Τυνά̂ εως το 4*» της δε /· 
σότητες το = ·  βίο* , 5 +  S =  8 4 ζ™  5 <Γνν· 3 ϊ· 
CTW 8 * η 3 ^ 3 γίνονται 8·

Τράφομεν ίν τ «  διδόμενες άρβμΑς είς την τα* 
f£tv ctuTuv ϋτως 5804 ^

Χυνάπτομεν δε αίτίς 4 <*93 > δίδόμονοι» 
in των μονάδων άρχομενοι 10557 J κεφάλχιον. 
λεγοντες ,3  +  4 = 7  γράφομεν τον 7 t/Vs tvjv τλ· 
Ifiv των μονάδων * επειτα, 9 +  6 =  15 * γράφομεν 
τα 5 μονον ίτο τάς δεκάδας , τα δ* ίο προ&ετο. 
μ£ν f/f τα« * κατονταδαί , επειδή εγινεν εκατοντάς  ̂
λεγοντες + 6-|-8 =  »4 «} ί  ανά μονάς — »5*
γραφομεν πάλιν τα $ ντο τάς εκατοντάδως, τα δι 
δέκα τρο&ετομεν είς τάς χιλιάδας, λεγοντες* 
4 +  5 =  V ^ *ί «να , s  ι ο * γράφομεν αν
τον ίο εις την τάξιν αντ». 6785

Ε’νταοθα λεγομεν 4 +  5 =  9* *· δ5°
πειδη τά μειδεν/χχ τανταχΖ μενκτιν α· 
φωνα * ετειτα, 9 3 * * γίνονται 1 1 , £
So *6 ο$  8 , *4 * γράφομεν τά 4 *·τώ

342α
7894

18949



*

$ε Ιυο δεκάδας προ&ε'τομεν είς τάς εκατοντάδας 9 
ώ εϊρηται * Ζτως &ννάπτομ'ξν ^ τάς Κοιτάς.

Των δε ετεροειδών ι\ σίνζ^ις γίνεται ετω? · τit*  
τομεν τές άρι^μάς είς την τάξιν αιτίάν οίον , , 
φιορι- χραι. ημερχι, ωραι· λεπ.

15 *6 12 2 3
2 7 3Q 33 ιό 43
43 ιο 60 5 8

Ε/ί μεν τά φιορίνια. ,  επειδή εν φιορίνιον περιε· , 

χε/ 6 ο  χραϊτζαρια,  ϊ τ α ν  β αριθμός των χραϊτξχ· 
ρίων Ιτερέβη τ α  6ο , γράφομεν μόνον τα περιττά 
είς την ταζιν των χραϊτξχ ρίων,  τ α  δε Οο ,  τ ά  ο . 

ιτοία f Γνα# εν φιορίνιον  ̂ προ&ετομεν εις τα φιορίνια* 
κα&ω'δ τά 3 ^  4  γίνονται 7 *  γράφομεν μόνον τό ι ,  

τα δε 6ο , «/ί τά φιορίνια.
Ε/ί δε τάς ημέρας 9 επειδή η ημέρα περιέχει 24 
9 μ δε 6ο λεπτά. £ επειδή τα ^ 43 

γίνονται 6$, γραφομεν μόνον τά 8 ~k τα λεπτά 9 
τ ας δε 6ο, τά όποια είναι μια ωρα, πρπ&έτομεν 
είς τάς ώρας* αί δε ωρα/, επειδή ι6 ^ 12 γίνονται 
*8 * γραφομεν μόνον τάς 4 ε<ί τά$ ω^α?· τας δε 
24 $ αί οττοΓα* είναι μία ημέρα, πρ'χ&έτομεν είς τάς 
ημέρας * κτω ποιΡ,μεν £ έπι παντός εΐδεν ετεροειδών 
αριθμών 9 γνωρίζοντες τάς συ<ςατιχάς μονάδας αυτών»
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< Π f ρ * a φ et i ρ s tr s ω ς .
H" δε άφχίρεϊις είναι ο τρίτος τ ί εΐρίτιειν την 

μετχ~υ διό ανίτων άριδμων όιαγοράν * ων c μεν /ε· 
γχλητερος λέγεται αφαιρετέοι * ο δέ μικρότερος «- 
φαιρνμενος, ο δε ζητέ μένος, άγνχ^ος , 7) ι αφορά.

Χημεΐον δε της αφαιρετέας το—  * οίον,8  —  3 
=  5· ί ™ ,  8 fXTos 3 »σ*ον 5 ·

Τάτ-ημεν bv τίς δο^εντΛί αριΖμνς ·ίτως, 
είτζ χφχιρκμεν τον i ατό 6 ■ /24Υ αφαιρετέος. 
ίυ. 4 λε^οντ^ί, 4 — 2 —2* 23 12* α̂ Λ/̂ ϋμείΆ;*
γράφομεν ίπο νην γραμ· 44 *2/ *ί διαφορά, 
μην τον 2 · έτειτα, 2 —  ι =: ι * 7 — 3 =  4 *«}
6 —  2 =  4 * γράφομε 'άλας εϊς την τάζιν αίτων.

e 'vtxZSx h i , εττε/δη ο 4 είναι μεγα- 26543 
λητερος τβ 3 , λαμ^άνομεν μιαν hsxcthx 23^24 

7% τάξεως των δεκάδων, οίον , έκ τ£ . 2 9 1 ^  
4 », -6 ΰημεϊέμεν εκεί μίαν ςιγμην, *W εν^νμωμε^Λ 
οτι ο 4 ε μείνε $ * Ti}y δε A’̂ <JfT(T  ̂ δεκάοα προ<Γ. 
όοέτομεν είς τον 3 ύ γίνεται ι3 ' ύ άφχιρζμεν 
τόν 4 Ζ7Γ0 Τΰ ι ,3 * τά λοτλ τοιίίμεν ^ gVi των λο/ττων* 

Η' των<τοιντων άφαίρετις γίνεται ευκολωτέρως9 
εάν τρο&ετωμεν μίαν δεκάδα 1 εϊς τον άφχιρετέον, 
όταν όϊναι μικρότερος τδ αφχιραμέν* , χαφ/ς νάτι̂ ν 
λχβωμεν τχρ αΜ.» , £τε yi ςίζωμεν, $  να,συγχί- 
ζωμ*ν τον τλητίον * ε7τε<τ*·>/α ττροί&ετωμεί' μ/.**’ μ̂ -
;/άδΛ εις τον ετόμενον χφαιρκμενον* -olov , T p £m -

.  ✓



μεν είς τον $ μίαν δεκάδα, ^ γίνεται. t$ · άφαιρν- 
μεν h  τον 4 άπό τη 13 επειτα προ'&ετομεν εις 
τον επόμενον 2 μίαν μονάδα, <§ γίνεται 3* *?τ* 
άφαιρζμεν τον 3 άιπό τ« 4* ^ iff/ των λοιπών ο­
μοίως.

ΕνταΓ^α £5 , ο» αριθμό) δεν 4°οο7
£tvayra/ να ώρα/̂ θ'ωσ'/ν αϊτό των /^sv/- 1
κων, ποικμεν τα μηδενικά δεκάδας, τ^βΤ- 276^4 
Ζετοντες είς τ«ς επομένχς άφαιρνμεγνς μίαν μονάδα9 
ως εϊρητχι.

Ε’νταϊΖα δε επειδή τα μηδενικά είσιν 5^843 
α^ωνα, γράφομεν τκς αριθμός τ£ aVa/* 40000 
ρετε-ό) όλοκληρκς υπό τα μηδενικά τβ *6843 
άφαιρνμενχ*
φιορι. κραϊτ. ημέραι. ώραι.^—-> *
3 2 53 27* 12*
2 1 3* 1 6 ι 5
1 λ 2 i ίο 20

λεπτά»

35
43

5*
EVs/iiJ τά 43 λεπτά είναι περισσότερα των 3 5*

λζμ-βάνομεν μίαν ώραν εκ των ι 2 £  τν}ν άναλΜ/Λδν 
f/$ 60 λεπτά* τά όποια π ρο&ετομεν, εις τα 35 «5 
γίνονται 95 * επειτα άφχιρψεν τόν 43 τ« 95 * 
ομοίως εις τάς t ( ώρας προ&ετομεν μίαν ημέραν α­
ναλυόμενων είς 2/  ̂ώρας ̂  λαμ€άνοντες αυτήν άπο 
τάς ημέρας.



TaZrct δε δυνάμε^α να τχδιχτάξωμεν % arcoj,
9

φ *9· ωραι. λεπτ. 
— <

^ 4 3 , 3 5  95
id  15 43 'MHMMMMMt

- IO 20 52
H* δοκιμή, τν?$ μεν σννάψεως ακριβής tj κΛ· 

τα άναπαλιν επανάληψις* επειδή η διά τ?ί άποβο, 
λης Τ8 9 γίνεται ποΤλάκις επισφαλής:

Τ?ς i ’ e^a^iVfto; γίνεται διά τής - 26543 
eW^sws Τ8 άφχιρκμενζ μετά της 23624
£ «ί , f αν πρόκυψη ο αφαιρετέας, όρ^ως 2 g 19

•y » »  ί  ***?«· 26543
Π((ΐ) τ ο λ λ Λ 7Γλα<Γ/α(Τίως.

Η" is τβλλβτλαβ’/αβΉ s?) τρόπος σύντομος της 
ϊννχψεως* επειδή c 4 πολλαπλασίαζα μένος διά 
η  5 , παράγει τον 2 ο * εάν όμως γράψω μεν τον & 
τετράκις, ij τον 4 πεντάκις * $  συνάψομε* χυτνς, ε· 
χχςος παράγει τον 2ο · % ο μεν μεγαλύτερος λε· 
γετε πολλαπλασιαςεος ̂  ό δε μικρότερος πολλά· 
πλασιχςης.

Χημείαν is της πολλαπλάσεως τό %, ή το, * 
οΐον ό 5 . 4 =  2ο * vjTfl/, ο 5 πολλαπλασίαζα μένος 
διά Τ« 4 ’ί&ον 20.

' ΤΙρέπει όμως νά μά^ωμεν τον παρόντα πίνακα, 
eVeios srv5c/ «ft πράξεις τκποίλαπλα·
σιασμϊί-

ο
·
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1 1 1
€»•m 2 4
2 3 6
2 4 8
2 5 l o
2 6 12
2 7 H
2 8 1 6
2 9 18
2 10 20

3 9
4  1 2

5 l 5
6 18

3 7 2 1
3 8 2 4

3 9 27
3 10 30

4 . 4 16
4 5 20
4 6 2 4
4 7 28
4 8 33
4 9 3<>
4 1 · 4®

: * 5 * 5
5 0 3 0

5 7 3 5
5 8 ' 40
5 9 4 5
5 10 5 °

6 6 3&
6 7 42
6 8 4 8
6 9 5 4
6 10 60

7 7 4 9
7 8 5 *
7 9
7 10 70

8 8 4 4
8 ♦ 9 f 7 *
8 * 10 ' 80

9 9 81
9 10 90

10 10 100
10 100 1000



Tartομεν δε9 τον μεν τολλαπλατιαςεον avty 
Βεν, τον δε πολλαπλασίαζαν Ιπ αϊτόν δεξιόζεν 
αρχή μεν οι,  «τω·;; 123 πολλαπλασίαζε ος.

ΕΪτα πολλαπλάσιά- 3 *ο>λαπλχοΊχζ'ής. 
ζομεν τον s 3 λε- 3^9 γινόμενον,
γοντες^ 3 . 3  =  9* γράφομε/ αϊτόν ντό τας μονά­
δας' ετειτα τόν 2 διά τ£ 3 * οίβν* 3 * a = 6  ypa- 
φομεν £ .αυτόν υπό τάς δεκάδας * εϊτα τόν ι διά τ% 
3 , ^ μενει'πάλιν $ ·  ̂ μονχς ντε πο>λαπλα­
γιάζει , ντε διαιρεί, ars αλ^ν τινά μεταβολήν ποιεί.

- Οταν 3 ίτοΜατλασ'/ας^ς δνο, vj Tfsfs, 
V] περισσότερα; αριθμός > 5 337 56783·
πολλαπλασιάζομε'/ τρω­
τόν όλας Τϋ'ς αριθμός τ« 
πολλαπλασίαζε* , 
ra T^wra άριάμ* ra ττολ-

3 4 2 3 5

« 3 3 4 8
1 1 074
λ ^ 0 0 3 8

2 8 3 9 * 5  
1 7 ° 3 4 9  

1 1 3 5 66
λαπλασιαζ*' οίον τόν j  13344005
διά τ* 4 * λεγοντες^ 7 · 4 =  2 8 * γρχφομεν μόνον 
τόν 8 V ®  τα* μονάδας, τα'ί dJa 5s*otdas , τ^(Γ- 
Ζετομεν εις τάς δεκάδας * οίον, 3 . 4 = 1 2 ,  ^ 2 =  
14* γράφομεν τά 4 tVi τχς δεκάδας* t.vjv «χα· 
τοντάδα προ&ετομεν εις τάς εκατοντάδας · «τω 
«V/ Των λο/Χων·

EVf/τα πολλατλχσιάζομεν διά τ* δεοτερ* ά- 
ριΖμν τ» πολλαπλασίαζα + ολον τόν πολλαπλά· 
σιαζεον οίον % 2/α τ2 2* ^  γράφομε* τβ γινόμενον



ito rο γινόμενον πρωr#V άφηνοντες δεξιο^εν ε-
να αριθμόν * cfov , γραφομεν τα; μονάδας τα δεύτε» 
£*, υπάτας δεκάδας τ« τ^ωτ* γινόμενα* κ. τ· λ.

' θ"ταν 3ε J  ΐΓ<3λλαΐΓλασ/ας€05 εχι» t ôs το τε- 
Λο5 μ^δεκχα, (fVf/$vj αν T̂ co<r/ μεταζν ray α* 
ρβμαν η πράξις γίνετε άς έίρητat) πολλαττλα. 
σιάζομεν μόνον νίς αρβμνς, τα δε μηδενικά γρά- 
φομεν εμπροάεν 7*tγινόμενα* οίον,

342000 
3

ΙΟΚό . . .

15

ύ'ταν δε εχη ^ ο πολλαπλασίαζε ο; % ο πολ» 
λαπλασιαςης μηδενικά, ομ0/ω* ποσαπλασιάζομεν 
μόνον τάς τα δε' μ̂ δεν/κά '-ή τΒ τβλλα-
^λατ/αςε» £ τα ποσαπλάσιας* ,  γράφομεν^εμ* 
προ&εν rtf γινόμενα* οίον»

s6oo *54000 3 4 5 ° ° °
ίο  2 00 23000

2 6* · · 10 35
* 9 0
7 9 3 5 - . . .

Τ &  δ· irspostlw η πο?λαπλασίασις γίνεται 
ϊτ«£·

7600
«3

228

1748 . .

687000
345

3 4 3 5
2748

2061

2 37 0 15 ♦ · ♦



χρόνοι, μήνες ενδομ. >>Ρ·
45°$ 8 ιΟ -Λ 4■

*35® 24 48 3 ««ftXrtrXecr̂ *:
3 12 2 7 * 8'

*353 12 3<>3 4 5®]»2 >41
3 6 4 } 4

ΙΟ
8
2

O' πολλαπλχτιατης τfasrxt ντο τα  μιχροη* 
ρον αριθμόν, οϊον, iri- τας ημέρας · έπειτα πολ. 
λχπλαηάζομεν πρώτον τάς ημέρας , ^ 7r^ixuVrf/y 
I S '  T9* ίτοίον διαιρψεν δια τ2 7 , vjto/, ία  των 
7 ήμερων της ενδ ομάδας, αϊ ο ποΐχι ft,χι μία iJia , 
μας, ^ τρο-λίπτsi πηΚίκον ο 2 $  λοαον ο 4 .

Ε*τ»τ«· πολλαπλασιάζομε; τάςευδομάδας, $  
προκύπτει γιΤομενον ο 48 , προ'&έτομεν $  τάς 2 εβ­
δομάδας , το τηλίχον των ήμερων, $  γίνονται $ο* 
τον οποίον διχιρΰμίν, ία  τ« 4 * τ*τέρν', fox Των 4 
εβδομάδων τ 2 μψος, κι οποίον είναι ένας μήνας, $  
προχίπτει πηλίχον ο χα , $  λοιπόν ο 2.

fttsra ταοτΧ τές μήνας, καί τβο#νττ« ο «4  » 
προ&έτομεν $  τ2ί *2 το χηλ/χον των ινίομάίων * 
κ«/ γίνονται $6 * τον οποίον διάιρψεν. fox τ2 1 2 « 
*ioyf δα των ΐ 2 μ̂ νων τδ χ^βν«ΐ $  *£β*Λτ*ΪΜ πτγ 
λίχον 0 3 $  λοιπέV μηδέν·



’ 7
έπειτα  τκ'ί προκύπτει o ι$50^προΤ·

&έτομεν <J τον 3 re TrqX/'xev των /ζ̂ νων, re crofoy 
#ίνΛ/ 3 ^ iy « f  i  y/Vovra/ 1353 χρόνος 2 ενδο. 
μάδες, ^ 4 ήμεροι · τ« αίτά ποίίμεν £  «τί των 
λα/των ετε^οε^ων.

Π ί  0 ) 5 / n ι μ '  ο* ί  ω f.

Λία^δΤ/ί δέέςιν, ει̂ εΓν πιυάκις εις αριθμός 
εμπεριέχετε εις τον ά/λον * ^ β μεν μεγχΧιίτερβςι 
λέγεται διαιρετέος, ό δε ^χροτε^οί, διαιρέτης* τέ 
δε προχύπτον λέγεται πηλίκον.

Χημεϊον δε της διαιρετέας το I οΐον̂ ο ια διαι. 
ρύμε;ος δια τδ 3 * γράφεται- ϊτωί , 1 2 : 3  =  4· 

Γ^α^ομεν £ε τρωτόν τον διαιρετέο», έπειτα πε· 
ριχλείομεν αΰτον δια δ Co γραμμών ορ$ων * ^ ε£ω 
των γραμμών αριςερχ μέν γράφομεν ££?, δ/α^ετ^ν , 
$f£u δε το τ^λ/χον, oiov,

&α/£ετ«οί
διαιρί, 2 | 694 | 347 πηλίκον.

I J L  1
9 E*Wt* οφ/ςε̂ ο'θεν α^ο-
β μεν οι, διΧιρχμεν Τον 6 W
14 τδ a χα< προκύπτει ο $ *
*4 tojV jmv τον 3 *
ο έπειτα πο/λαπλα(Γιάζθμε»

*utw διά τ ϊ  δι*ερίηιΛ 7* λλ $  7 ιν(ΤΛί * * **



18

γραφομεν αυτόν υτο τν $ιαιρε%εντος 6 , £ τον «- 
φαιρψεν AT αυτβ* £  ετεώη ο 6 air® τ« 6 ίφ*/· 
ρύ μένος δεν δ/δ« λοιτον, ματα€ι€άξομεν τον 9 9 $  
ΰιαιρψεν αυτόν , £  τροκνττιι τηΧικον ο 4 * γρ~· 
φομ& τον 4 τηΚίκονι έπειτα τοΜ,ΑτλΑΟΊΑζομεν Αυ­
τόν Ζιά τ* ΰΐΑίρετέ* , £  γίνεται ο 8 * γραφομεν 
τον 8 ντο Toy 9 * έπειτα αφαιρνμεν Αυτόν άτο τ« 
9 £  μένει ι * Ηατα€ι€αζομεν έπειτα £  τον 4 £  γ ί ·  
νοντΑί »4 * ΰΐΑΐρψεν £  αυτόν, £ τροχυττει ο γ '  
γραφομεν £ αίτον εις το τηλίκον * έπειτα τοϊλχ- 
τλασιάξομεν αυτόν ΰιά τη διαιρετέα μα) γίνεται ο 
14* γραφομεν αυτόν υπο τον ΰιαιρε%έντα ι 4 ^ £α · 
φαιρνμεν άτ αυτδ* £  λβ/τον «δεν.

* 4 56*«4β I » ΐ 4  I 8 9 8 * 8  | 49
48 j 1 85«
88 428
72 428
ι 64 0
ι 44
2θ6
19*

ι 4
0 'τ«ν δε IpW Ο δ/Λ/ έ̂τΐίί ΰυο ί  £  τε-

ψσ<Τοτέρ*ς άρι$μκ , ToV«i λαμ€ανομεν £ εχ τ ί δ/Λ/- 
£ Ζιαιρνμεν , ως ανωτέρω φαίνεται · οίον , δ/« 

τ« 24 δί £̂<Γ«μεν>τον $6 , εξ ί  τΐίλ/#ον,|α 2* ε-



*0
ιτο/λατλασιάσαμεν ετειτα τον διαιρέτην δια τ« τη- 
λικκ ^ εγινεν ο 4 8 * άφηρίσαμεν αϊτόν ατο τ« 56 
^ εμί/y* λοίτον ο 3 * κατασφάζομε; ετειτα $  τίς 
λοηϊϊς διαδοχικές  ̂ ^ διχιρεμεν «Jr»»·, ώ$ εΐ^τα<* 
57Γ5/^' δε ε/$ το τε'λο$ μίνα Κοιτάν ο ΐ 4 \ γράφο* 
μεν μίαν τλαγίαν γραμμήν εμτρο&εν. τ« τηΚίχ*% 
χαϊ γράφόμεν τον διαιρέτην άνωθεν, το δε λοιτον 
κάτωθεν της γραμμής * το οτοΐον λεγέται κλάσμα* 
τερι i ερϊμεν εν τφ οίκείφ τοτφ.

0*τε δε οι άριζμο) 125 | |032*84 
τβ δ/α/ρετεΒ , τ, χ . οί 
τρείς, tbs oV o/bs οτρε. 
ττε/ να διαιρεσωμεν % 
όταν εχη $ ο διαιρέ­
της τρεις, tJ^coT/ ///- 
κροτεροι τβ διαιρετά % 
λαμ€άνομεν τεσσαρας  ̂ άς ενταύθα φαίνεται* οίον, 
δ/ά τβ 1 25 , διηρεσαμεν τον 1032·

1000
Τ * 8  

250
7 8 4  
7 5 °

δβό- 34Τ2Τ

3 4

Τ ω ν δε' ετεροειδών η δια/ρεσις γίνεται βτως*
yjitgitt, ' (ο()«ι, \eima. διαιρεμένα δια

1 6  1 4 4  1 *0 J 5 4 1 48 1 is  τβ 4 τροχί*
j 6 | | a o f  |4 1 ττει τηλίκον

ο ο 8 4  ψε'ραι$ §
8 ωραι καί 1 2
ο λετΤα.

Δοκιμάζομεν δε,* ίψ  μ ε ν , *·>λοί?ΓλααΥΛθ·*ν δ/α/·
Β 2



Μ

ρέντες το γινόμενον δια τ« πο?λατλασια<ςέ $ ^Τββ· 
κόπτει ο πολΚατλασια έ̂ος.

Tvjv i t  διαίρεσιν, ποΤλατλασνα^οντ  ̂το πηλΐ* 
itov δια τ5 διαιρέτη £ προκύπτει ο διαιρετέος * οίον,

3 5 8  « 5  I 8 9 *5 °  I 3 5 8
2 5  1 7 5  I

1790 * 4 5
7 »<* , 2 5
8930 aoo

800

ο

ΚΕΦΑΛΑΙΟΝ Β'.
II ε ρ / κ λ α σ μ ά τ ω ν »

Κλάσματα λέγονται τα μέρη της μονάδος · ττ. 
χ . ,  εάν διαιρέσωμεν εν φιορίνιον , το οποίον είναι 
μία μονας̂  είς 12 * η εϊς ιο,.ί) εϊςοσα μέρη 5έλο. 
μεν, ταντα λέγονται κλάσματα.

Τρέφονται i f  τα κλάσματα aVcoi * Ύ\ , ο μεν
κάτωθεν της γραμμής άρ&μός ονομάζεται παρονο- 
ftasvjs, fVf/it  ̂ ονομά£« τα *j f/ί orsVa διηρέ$η 
η μονές· ο δ* άνωθεν, αρι&μητης, επειδή αριθμεί 
τα μέρη πόσα λαμ€ανομεν * τ . χ , εαν διαιρέσωμεν 
εν φιορίνι ον εϊς 2 μέρη, ^ λά€ωμεκ μόνον τό έν μέ­
ρος , γράφομεν Ζτως -* λέγοντες 'ότι ελά€ομεν έν 
δεύτερον, ή το' iJft/iTu ♦ εάν δε είς 3 $  λά&ομεν τα



s i

y ,  Sr ως I* Λ *  We τρ/τα* 2τω ^ f  £ *♦  λ.
efoy, rpte τέταρτα^ πέντε έκτα, επτά όγδοα,

Ο ταν δε ό αριθμητής $  ο παρονομαςης είναι Ί· 
(Tot , τ$τε Τ3 χλασμα είναι ίσον με την μονάδα * «*. 
χ. τδ φιορίνιον περιέχει 6ο χραϊτ ζάρια, διαιρεί

f/ί 12 μέρη, έχαςον μέρος περιέχει .5 , £ X*- 
€ωμεν ττ * ητ» δωδε*α δωδέχατα ,̂λαμβάνόμεν 6 ο. 
χραϊτ ζάρια, τά ίτοΓα είναι ΐο*α μ? την μονάδt.

'όταν δε αριθμητής είναι μεγαλύτερος τ»ξ»*«» 
ρονομαςν) τότε το χλά(Τμα είναι μεγαλητερον της 
μονάχος * eiw* *ay λά€ωμεν -fa λαμϋάνομεν γο χρχϊτ- 
ζάρια.

dray δ« Ζέλωμεν να εΐρωμεν πόσα μέρη της 
μονάχος περιέχει τό κλάσμα, ofw, τβ J  * πολλά- 
πλασιάζομεν τά μέρη της ■ μονάδος  ̂ π. χ. τά 6ο , 
*\*y sfya/ η μονά$ φιορίνιον, διά τ5 άριδμητ«, χχϊ 
προκύπτει ό ΐ 8ο· έπειτα διχιρψεν αυτή δια τ ί  
παρονομαςν ,  #α) προκύπτει ό 4 5 * επειδή η μόκας 
διηρεδη εις 4 μεβη* έχαςον μέρος περιέχει «5 *
(>*» 3 * * 5  =  4 5 *

oVay δ* το κλάσμα είναι μικτόν , οίον, όταν 
εχη $όλο%ερη αριθμόν, ω$, a | , ^ $*λομεν να 
το άναλυσωμεν εΙς κλάσμα καθαρόν, yi
βλάψωμεν την δόναμιν «Jr«, πολλαπλασιάζομεν 
τον παρόν ομαςην διά τ« όλοχερϊίς,  ^ προκύπτει ό 
8β έπειτα προβέτομεν εϊς τόκ 8 * τ& αρι&μητηκ,

«



• *s

γίνεται ι ι  · είτχ γραφομεν τον u  άρι^μψν]νΛ 
Ιχοντίς τον 4 πάλιν παρονόμαζαν , «τως, ^ ~ 2-J-.

d'rav i f  δελωμεν vet άναλυσωμεν εις κλάσμα 
αριθμόν ολο%ερ* ,  γράφομεν χυτόν ως άρι$μητην 
εχοντες τ vfv μονάδα παρονόμαζαν Η οι ον, £ · επεπα 
πο?λαπλασιάζομεν♦ αυτός δι οτινος αριθμό 3 ελο­
μεν ,. π. χ . i /ά τ« 5 * £ προκύπτει το f  == 6.

OiiK όταν θελωμδν να χναλυσωμεν τινά αρι&. 
μόν ε!ς ποϊλά μέρη, π. χ. τον 6 ε!ς 6ο μερίή̂  γρί~ 
φομεν αυτόν έτως, f  * fjrf/Ta ποϊλαπλχσιάζομεν 
αϊτός διά τα 6ο , ^ προκύπτει ο VV =  6.

Ο ταν is Ζελωμεν νά φερωμεν το κλάσμα εις 
ολοχ&ρϊ άρώμόν , ο/ον, το VV * διαιρχμεν τον ά· 
ριχμν,Tvfv i/a τΐί παρονομαζό̂  ̂  τββ«υττ« ό 6 * =  ̂ · .

C>Vav i f  Ζε'λωμεν νά φερωμεν πο/λά κλάσμα 
ε!ς τός αυτός παρονομαςάς χωρ)ς νχ βλάψωμεν rvjv 
δόνχμιν.Μιτων, οίον $ τα f  } f , ποϊλχπλχσιάζο- 
μ& τον άρ&μητόν ^ oroM.a?r> aovasav εκαςκ κλάο*. 
ματ ον, i/a των παρονομαςων των άϊλων κλασμά­
των ' π. χ . '^ωτοΐί' το'ν χρι^μητψ τη ά. κλάσμα­
τος , i/a τ* Trâ ovofiajS τ ί |3', ο/ον,τον ι i/a τ« 3 ’ 
τον is .3 δ/a τη πχρονομχζό τ ηγ \  vjrο/, δια τη 5 

προκύπτει ο »5 άρι^μψ^ς τη a. 
μάπειτα πολλαπλασιάζομεν τον παρονόμαζαν τ» 

Λ , i/a τ ϊ παρονομαςΗ τ« 0  ̂ οίον , το'ν a i/a τ« 3 
^ προκύπτει ό 6 y τον δε 6 διά τη παρονομαζ* τ»
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ό'τχν 3*?λωμ«ν νά άφχιοεσιύμεν μικτόν κλάσ» 
μα «το μικτΐ , οην, 3? 51 άνχλίομεν πόντον χίτά 
εΙς χλχσμχτα καθαρά* οϊον , */« τ« y εηειτχ 
tit Τ8$ «ur«i τ«0ονομ«ς:'$* οϊον, ·{* Tf  · είτ« ά· 
φαι^μεν τον 55 αΤ5' τ£ 87 £ μ/ν« if*

H *0 i τολλ«τλ«σ*/«<Τδω$.
Π^ωην τ©Μ*τλα<Γ/άξομεν τον άρβμητψ ΰια 

των άρ&μητων , g«v ίίν«ι ττο/λά τά κλχσμχτα , £  
τον τ«^9νο̂ «ςν}ν διά των τα£ονομ«<;ων, καί το εκ 
των άρ&μητων γ  εν όμεν ον that ο χ$ι$μ'ήτης , <χ 3* 
των ττχρονομχςων) ο τχ^ονομα^ς · β/ον, ^ : } =  J-J
*' 3. 4 .3. — Ο*$  Τ τ  Τ— Τ**·

,; dV«v δ« θδλωμτν νά ποϊλχπλασιάσωμιν αρι&+ 
μον ολομερή μετά κλάσματος , οίβν, τον 4 δια τ ί
'J , Τ>/λ«ΙΓλ«0·/Λξθ/4ίν T0V θλθ%ε$ διά Τ* «0l£fCVJ·
τ£ τ» κλάσματος, Ιχοντδί τ«λ/ν τον «ίτον τβ̂ ονο· 
|4«ς ν̂ · ^ y^fira/ J .

θ"τ*ν δδ Ζελωιιεν νχ 'κολΚατλασιχσωμεν μικ· 
τον κλάσμα hx μικτν, οίον, το 5 J διά τ» $ J $ 
μεταφε^όμο αν τά εις κλάσμά τα χχχχρχ * ©ίον* «/tf 
τά ”  * * ετεηχ τολΚατλασιχζομεν τον άριχμψήν 
Ζιά τ ί a î f̂OjTB, τον 7Γ«£ον©μ«5*ίν διά τ« ταρο· 
νομχ*ν ,  ΐ  7/νδΤ«ι το £.

H « ρ ι δ ι « / ρ δ β* * ω (■ ·
Οταν 3 ίλωμεν. νά ΰιχιφεσοομεν κλάσμα διά



κλάσματος 9 Λν* τ ί ί> δ/# fa  άναςρίφομεν τον 
διαιρέτην ι £ γίνεται ο άρ&μητης πχρονομαςής̂  ο 
δέ ταρονομαςής αριθμητής *έπειτ^π.ο>λαπλασιάζΰ· 
μεν δΐ αυτυ τον διαιρετέον * * Ι τ —*π*

Οταν δε 5 έλωμεν νά διαίρεσεομεν κλάσμα.δΙ 
άρ&μχ ί\ο%$ρϊ{ι oiov9 Ζδιχ ra 4 *'ϊοΡλάπλχσια- 
ζομεν τον τάρονομαςην τβ χλάσμΧτ$ς9 διά ra ολο- 
%ερές% εχοντες τον Λυτόν αριθμητήν παλιόν * οίον γ%· 

όταν δε δέλωμεν νά διαιρέσω μ εν κλάσμα μικ· 
τον διά μικ τ», οι ον 9 τά 4τ δηά τβ 3 % * μεταφέρο· 
μεν χυτά εις κλάσματα χαλαρά- οίον, ε!ς τά % ι£ * 
επειτα ποΜχπλασιάζομεν αυτά 9 <J$ εϊρι\ται 9 καί 
προκύπτει το ^Ϋ·

ΚΕΦΑΛΑΓΟΝ Γ\
»  ,  J Λ .  '  · ,

Π ερί τ ζ$  με'θοδβ των τριών.

Με£οδο$ των τ0/ων λέγεται επειδή δ! αυτής, 
ffcomi τρεί* άριδμές· γνωςές, ξητέμεν/ένα τέταρ­
τον άγνωςον ,  τον οτοίον σημεώμεν δια ra χ ,  ή 9» 
Μ . ·̂

Τράφομεν δε αυτές ίτως 9 g ·. 6z=$:%‘ ςίζον- 
τες μεταξύ τ* τρωτέ £ Sitrtipa τοσημεΓον της διαι. 
ρέσεως, μετ«£ι) τ5 δεοτε̂ β £ Tf/τβ το σψεΤον της 
Ισότητος9 ^ μεταξύ τβ τ /̂τβ ^ τε χ ,  οϊον «  £jjT8·. 
|Aiva άγνως*  ̂ πάλιν το σημείον της δίαιρεσειύς*

*5



Προφέρομεν Ζέ Λντ«ί «τως * $ προς 6 Ίσον 8 
προς χ  * γράφονται όμως £ 3 : 6 :· 3 : χ  * οϊον 3 
προς 6 ως 8 χ ‘ οσάκις Ζηλ. περιέχει ο 6 row 
3 9 τοσάκις τρέπει να περιέχω £ ο ζητέμενος τόν 8* 
ίδεν χύτη ή μέδοΖος λέγεται ^ γεωμετρική ανα­
λογία* επειδή^ οσψ αναλογίαν έχει ο 3 κρότον 
6  9 τόσην $  ο 8 τρός τον ζηνέμενον. Διαιρείται Ζ» 
ή μεδοΖος αίτν\ εις ορδήν, ^ άντίςροφον.

Π « ρ ) τ ή ς  ο ρ δ ή ς .
Ο’ρδή μέν λέγεται, έπειΖή τρομάζονται όρ· 

δως οί άριδμο), προβαίνοντες άναλόγως ί} είς αί- 
ε ψ „ ,  ο\ον9 3 · 6 — 8 : ι6 * όσον μεγαλήτερος 
είναι ο Ζεντερος τβ τρωτά, οϊον, ο 6 τκ 3 ι  ToVoy 

clvaci β τέταρτος τβ τ^ τβ * οίον, ο 
1 6 τβ 8 * ί  ί/ς ελάττωσήν * eiw , 1 6 : 8  =  6 : 3 *  
3ν;λ. 07ον μικρότερος είναι ό 8 τβ ι 6 ,  reVey ^ ί  
3 6.

“ ίνα ενρωμεν Ζέ τον άγνωςον, ΐΓ3?λ«7Γλ«<Γ/αξ<3- 
μεν tbs £ύο μεσ*3ς ô b s ,  οροί λέγονται οι άριδμο) 
των μεδόΖων/ έπειτα Ζιαιρχμεν τό γινόμενον Ζιά 
τβ πρώτ β , '̂ ..Tr^oKuVTS/ τελικόν ο ζητέμένος.

tfZuxxfy φιορίνια £ αγόρασα 6 φύντιχ κρέας· 
#μν| 2y £ωσ*ω 8 *βσ*Λ φύντιχ τρέπει νά αγοράσω \ 
ταχδήτωσάν ύτως* 3 : 6 =  8 : χ* έπειτα πολλα­
πλασιάζομε» tbs Ζόο μέτΰς, φ ν , τον 8 Ζιά τβ 6 t
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προκύπτει γινόμενον c 43 * τον οποίον διχιρψεν 
ιχ rS 3 ο i  προκύπτει πηλίχον ό 1 6 . το χ  τζ
1 6 . οίον , g : 6 =  8 : · <5.

Ομοίως * ', εδωκα \6 ^ αγόρασα 8 , £«v JioVco 
6 oroVa πρέπει νά αγοράσω; oiov , ι ό : 8 =  6 : χ  * 
πο'/λαπλχσιάζομεν τον 8 δ/ά ra 6 > ^ το γινόμενον 
διχιρνμεν διά τ« »6 £ προχίπτει το  χ  — $ *  οίον 9
16 :8  =  6 :3 *

Ενδω^α 38^ί <ρ/ορ. ί*$ ί/ά^ορον* ττ̂ ο< 4 τλ i οο  ̂
τόσον διάφορον πρέπει νχ λά€ω; 03εν λέγω f  ιοο: 
4 =  386ι **· 336 1 . 4 =  1,5444* ioo=: i 54tVV# 
ήτοι 38 6 1 , πολλαπλασιαξόμενα διά τ« 4 γίνονται 
15444* ό οποίος διαιρεμένος διά τ$ ιοο προκύπτει 
πηλίκον ι 54 tW  · το X οφ«* ήτοί ο ξητύμένος α· 
γνωςος — ΐ 54τ Λ  · ως* ιοο : 4 =  3 * 6 1 : i 54iVo.

EVwXt-jffa 5 °  fSfcov και έκέρδησα 35°
φιορι, $άν έπωλ*> 46ο , TroVit έπρεπε νά κερδησω $ 
5° :  3 5 °  =  46ο :χ .  ·άρα 460 . 35°  — 16 10 0 0 :50  
=  3* ao * 5 °  : 3 5 °  =  46ο : 3220.

ό ’ταν δε ο πρώτος όρος είναι κλάσμα , οίον -*: 
3 =  4ο : χ. τχτέςιν , έάν {· της πηχ. πωλείται διά 
3 φιορ 4< >  πηχ. διά πόσων; πολλχπλασιάζομεν 
τον β . ορον 3 -διά τζ παρονομαςν τν κλάσματος 2, 
επεηχ άτο^χλλομεν τον παρονομαςψ γίνεται ι 
6 =  4ο : χ  το χ  άρα =: 240 * ωςε \ : 3 =  4ο : 24ο.*

Ο ταν δε ο β\ όρος είναι κλάσμα, οίον, ? : £ =

♦ ♦
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ιό 3 :χ *  τατεςΐ) δ/ά γ φιορ. αγόρασα |  τν\ς τνχ, 
άλλ' εάν εδιδον 1 6g τοσας ετρετε νά ό̂ γοράσω; 
χολλατλασιάζομεν τόν ά, 'όρον γ δ/ά τη ταρονομα· 
ς» τη κλάσματος 8 , ^ χτοβάλλομεν τον ταρονο. 
μ α ςψ ' 1$εν γίνεται 5 6 : 3  =  ι ό 8 : χ .  το χ. ά^* 
=  9 * ωςε : 7 |  =  *68 : 9·

d'rav δε ό γ .  όρος είναι κλάσμα, oloy, 9 ί *68 
— | τκτεςιν  ̂ 9 ετιμνβησχν id s ρ/ο .̂ |  
τν}ί xvj^. τόσα\ τολλατλασιχζομεν τον ά. 'όρον 9 
δ/ά τ» χαρονομαζΗ 8 , ατοβάλλοντες τόν ταρονομχ. 
ζην * % γίνεται 7 2 ; ιόδ =  3 : Χ· «»* το χ = 7  * 
α^α 9 : *68 =  | : 7*

ο'ταν δε ο ά. £  0'. ορος είναι κλάσματα 9 οΐον 
- J : * — 7 : χ. ΤΒτες/y, εάν |  τξί τάχ* ετιμηδησαν,
4  τβ φιορ, 7 *>&· ττότον; χολλ*χλάο*/ξοαεν τον a- 
^Ήμητν,ν 2 τ?  i ,  διά τβ ταρονομας« $ τ» 0 ', και 
τ ; γινόμενον i s  λχμβάνομεν ά. opoy* ετειτα τόν - 
αριθμητόν $ τβ 0 ', διά τβ χο^ονομαςΒ 4 τβ ά ,  ^ 
το γινόμενον λαμ^ όνομεν 0'* ό'ρδν * ωςε γίνεται ΐ2 :
β ο = 7 :χ .  το χ  =  7 1 u ‘ 1 : ^= 7  ί " Α ·

Οτ#ν δε ο ά. ^ Τ' * 0(W κλάσματα , οίον 
£ :  8 =  τ : %* i y * y * Ί  τ?$ ^^Χ* σιμωνται I φιορ♦ £ 
xo V «; τολλατλασιαζομεν τόν β\ ορον 8 δ/ά τβ 
χχρονομανό 3 τβ *· *ή Τ°ν tfp/^pjrijv τβ ά . a δ/ά 
τβ τχρονομχςνΐ 7 ™ γ ,  £ γίνεται * 4 :  24  =  4 »%* 

το χ  — 6| J *  f  : 8 = 7 · ^ 'ίί·



2 9
ύ'ταν δ$ ol τρεις οροί shut κλάσματα, οίον, 

* : f =z £ : %.  ήγνν, §- τής πηχ, έπωλή^ησαν διά 
Τ8 ί̂ορ. α/zvj |  τζί '*>?%. πόσα; πολλαπλασιάζομεν 
τον αριθμητήν 2 τ3 λ\  £/α τ« παρόν ψχςκ 3 τ*β \  
£ r<? γινόμενον ίο ,  δ/ά τκ παρονομας* , τβ 
γίνεται ό γο· επειτα τον αριθμητήν τ3 0'· δ/« τ ϊ  
τταρονομας* $ τ« ά , ^ γίνεται ό ΐ2 · οϊον, / ο : t2 
: 6 : χ . τ ο χ =  >‘s · <fy« |  : -?=■ $■ : ',,· _ ^

Ο'ταν δε τα κλάσμα τα εχωσι τός αυτός παρο- 
νομαςάς, οϊον, % :·£ =  5 : %* αποβάλλομεν τόςπαρο. 
νομαςάς, ^ γίνονται 2·, $ ζζ$ % χ , ν  f  : 8 =  f  : % 
=  4 : 8 =  j  :*> $  * : £ = £ : * =  1 :  2 =  4:%.

Ο'μο/ούς ^ ®ταν τόχωσι μικτά κλάσματα, ανα- 
λιίομεν aJra ε/$ καθαρα, επειτα ζητψεν τον αγνοί* 
ζον κατά raj ξη&ίντας τ ρότας, J {

IX ε 3̂ ) τ ή ς  ά ν τ ι ς ρ ό φ  a.
Α 'ντίςροφος λέγεται επειδή προβάλλονται άν- 

τιςρόφως οι οροί* οίον, 4 άνθρωποι έκτισαν, εν τεί- 
%os ε/$ s °  ή μέρας, »ο άνθρωποι άρα εΙς πόσας vj- 
μέρας ήδόναντο νά κτίσωσι το αυτό τείχος ;

Α"ν τάξωμεν τός όρπς, 4 : 3°  =  ,0 ·Χ '  
λυκται τό πρόβλημα κατά τον τρόπον τής ορ3 ής 
με^οδα * επειδή δεν προβαίνπσιν οί όροι άναλόγως 
«τ« ε!ς αίζησιν , ότε ελάττωσιν * καθότι i ό ζη* 
τόμενος δεν είναι τόσον μεγαλότερος τα ι ο , όσον 
οίναι β 3ο τ» 4»
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άντιςρόφως 3 2 : t6 ~ 8 : χ* το χ =  4· £q*
έγινεν ή πράζις.

Περ)  τή ς  μ ε ^ ό δ ε  των πέντε»

των πέντε λέγεται έπεώή δ! αΐτής % 
εχοντες πέντε έγνωτμενΗς άρι$μνς9 ξητεμεν ha 
εχτον * π, χ. 4 άνθρωποι εϊς 7 ημέρας έχτισαν 2$ λ 
ποδων τείχος* άρα ίο άνθρωποι, εϊς' ΐβ ημέρας 9 
τόσων ποδων τείχος ήμπορεσι να χτίσωσι; γράφομε? 
τες ορες ετως9 4 * 7 * a5 2 ι 10 * ι3 * έπειτα πολ- 
λαπλασιάξομεν τον ά. διά τε β\ οϊον9 τες 4 οΐχο~ 
Ιό μες ι διά των γ ήμερων εϊτα το δ\ διά τε & 9 
οίονΛ τες ίο οικοδομές πάλιν δια των 13 ήμερων 
$ διά των γινομένων τετων σνςήνομεν τήν μέθοδον 
των τριών * οΐον, 28 : 130 =  25.2 ιχ» τό χ  =  ι 1 7° : 
4οο, φιορ. είς 6 μήνας έδωχαν διάφορον, 4ο 9 άμή 
$οο, εϊς 8 μήνας, πόσον ; 4οο y 6 , 40 , $00 , 8" 
tVTctZSu ό ζητεμςνος προκύπτει $ο,

Α'ντόχη άντίςροφος , ω$ ^ ή των τριών * £0* 8 
φέρωμον τες ορες εϊς τρεις, og&uwftsy aJr^y cci sU 
ρνιται · olw, 4 αν&φΜΤοι εΓχον μ/«ν ποσότητα χ:η· 
ματων , ^ έφτασε ι ο fzvjyas, εξοδευόντες. ενΛ· 
wc 3 9/ο0· **ίν ήμέραν  ̂ άρα 6 άνθρωποι ν% έξο- 
ΰειωσι τρός 5 Tijy ημέραν έχαςος, fffiVa* μήνα* 
y«vr«/ >α £vjVcocr/ 2/α tvj$ Λΐ>τί?ί ποο '̂τ τ̂ ς̂; 4 , 3» 
*°> 5 9 δ* τίξί ^βάξε&ϊί «τ«?, ΐ2 :



3 2

ίο  τζ 3 °  * X* βλέπομε» οτι η 
φος' ο$εν όρδάνομεν aCτην  ̂
προκύπτει ο ζηταμενος 4·

μέ^οίος είναι αντιςρο· 
3 0 :  ι ο =  1 8 : χ .  κα)

Περί  τ ης με 2"ο id  των c i r r i
• %• Ψ

Μεθβδβς των επτά λέγεται επειΰη hi χύτης% 
ϊγοντες επτά αρ&μας έγνωνμέν8$ * ζητάμε» ha  
ογΰοον , οίον, 5^ ° φ*ορ· ^ρύς 5 τλ έκατον,  ε/ί 2 
^ρ^ν«5 ε̂ρ8Τ/ δ/ύί ί̂ρον 5 ό φιορ· * αμη 2520 -τρας 
6 τ<* έχατον, εϊς 5 χρίνβί πόνον; Ταττομεν τας α· 
ρ' ^ 5  ί'τως, 5 6° *  5 » 2 ί 5& =  2520, 6 , 5 : £ # 
έπειτα πολλχπλατιάζομεν πρώτον τας τρεις πρω·, 
τ«ς, οί 9V ro'y 2 δ/i τ» 5 » ίέ ™  γκόμενα τ«* 
των ί ο ,  Tsv 5ό°  * έπειτα , Τ8ί τρείί τελει τ̂ερ#?* 
ο^ν, τον $ htx τα 6  ̂ £  δ/i τη γινόμενα τέτων s°o 
τον 2520 ,  ^ φέρομε» αύτας εις τρεις ορες* olov, 
5600:  5 δ —V50 u o : ?C <* τ̂ω τ*ίί μεδύΰάτωίί 
τριών, προκύπτει ο ζητάμενος, 75?·

4 · εργχτχι είς 8 vj μερα$, Ιαλευόντες 6 ώρας 
Tijv ημέραν έσκαψαν 17 οργνιων γην · αρα ΐ 2 ερ· 
«χαται ε/ί 15 ημέρας, δβλενίντεί 8 ώρ«$ την ι$/α*· 
ρζν 5 πένας ‘οργνιχς hhavTat να (Γχα̂ ωΟΊ * olov ,  
5 ,8  * 6 :  « 7 =  ΐ 2 ,  ΐ 5 ,  8 : χ ·  * ν τ « ^ Λ τ ίχ = ιο β .

θ"τ«ν δε ^ α^Τίί *ί μέ^ώος τύχη άντίςροφο.ς$ 
ως £  α\ λοιπά) % οργώνομε»'χύτην * «$ εΐρηΐΛ/· '



lisp/ της  με%όδκ τ ης ε τ α ι ρ ε ί α ς ,
Ύρεΐς σύντροφοι κατεβαλον, 6 μεν ι 6οο ,φηρ. 

ο δε *45° 1 °* %* 1500ι */$ άραγμα* εκερδησαν 
ϊε 2460, ffoVov χερδος πρίπει να λάβη εκαςος\ 
συνάπτομεν τα κεφάλαια όλων, $ γίνεται,ο 455°* 
επειτα ζητΖμεν πρώτον τ« τρωτΒ , διά της μεζόδκ 
των τριών * οϊον ̂  455° ϊ 2460= »6οο : χ. κΓτλ 
Τβ ε̂ι/τε'ρΒ · οίον, 455° : 2 4^0 =  * 45° : 4· επειτχ 
Τ8 τρ/τβ, οίον, 4,55° : 246ο:ζ ι 500: φ,  ̂το μεν 
χ =  865y-r * τ® Ψ =  783|τ * το £ε =  81 οJ-J.

Kara τον αυτόν τρόπον γίνεται  ̂ της ζημίας 
η μέξοδος* οίον, εχοντες οι τρεις σύντροφοι τ% αύ- 
τά κεφάλχι, εζημιωΖησαν 2460 φιορ, επειδή κα­
τά την avr ,·\ογίαν των κεφαλαίων, πρεπει νά διαί­
ρεση ή ζψ ία  · η πράξις είναι η χύτη.

Π ε ρ ί  τ η ς  A' λ  ν σ *.
Α'λνσος δε εςι τρόπος σύντομος εϊς λύσιν των 

διά των Μεθόδων επιλυόμενων προβλημάτων * τάτ- 
τεται δε κτως.

Πρώτον γράφεται η άρχητης ερωτ^εως δεξιό* / 
%εν της γραμμής είς το άνωτατον μέρος, το δε τε* 
λος εϊς το κατωτατον * i  δε ζητόμένος άγνωςος ση* 
μεινται διά τίνος ςοιχεία , π. χ. φ ή χ  y εϊς το of. 
νώτΛΤον άριςερό3εν, ος τις είναι πάντοτε όμοειδης

C

* 3S
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μετ;·' με tc;- κατωτατον δεξιο^εν' οί δε λοιπο) 
ίμοειδεϊς^ ο μεν δεξι'οΖεν ο δ’ άριςερό^εν  ̂&e νά είναι% 
οι άτι έναντι ον ομοειδεΐς ο εις εν α βαθμόν κατώτερον 
TS α/λ», έκτος τκ ξν,τχμένζ ^ τ« ομοειδΖς avTt, οι 
τινες μενασι πάντοτε ο μεν εις το κατωτατον μέρος 
δεξιόΖεν, ο δε εϊς το άνωτατον άριςερο%εν·

έπ ε ιτα  πο)λαπλασιάζονται ολοι οι δεξ/oSsv 5· 
ροι προς ά ϊληλνς, ομοίως $ οι άριςεροΖεν , £ διά 
τ£ γινψ&ν* των αριςεροίϊεν, διαιρείται το γίνομε· 
νον των δεζιο%εν ι ^ προκύπτει πηΧίκον ο ζητάμε- 
νος * οίον «9 ✓ . .

Με το<τα γροΟΊα αγοράζω 1 2ο οκάδ&τι\ ο. 
ταν vj cxa εχ  ̂2 άσπρα , χα) 3 άσπρα χύμννν ι 
TTii^y, 4® καράδες ι <̂ οσ7 *

%; 120 οκάδες
exa. i 2 ά<ΓΤ0«

άσπρα $ ι παραν
παρά. 4° ι γροσι.

12 0  I 240 : la o  =  2 7 '^ · « ^τβμεΜ?.

IlcoAccy τροί 2 ο φ/ορ. tjJv ε/s τλ$ 1 0 0  

9τν}χ. κερδαινω 3 °  ποσά πρεπει νά κερδηΰΊΛ
εις 6οο ττ^χ. ττωλων ττ^'ί 2 4  T>jy Tift· j



, χεβ· X i t o o  πηχ.
tivfic* too 24 τ/μν| - .

ν μ η  20 30 χέρδ*
2000 I 4 3 2 0 0 ο ί 2000  s  2 1 6 . S ζητίμενος.

Χυντομίας δε χάρ, όταν ευρεδωιη δυο Wot ο­
ροί ο μεν δεξιό^εν ο αριςεοοΧεν, εξαλείφονται * 
ομο/ω* ^ τα αμφοτεροδεν ίϊάριδμα μηδενικά ν £ 
«/ μονάδες οτ* ευρε3ω<ην·

0°ταν δ* ει^εθώον δ Jo ορο/, ο μεν δεξιάν εν, ο δε 
άριςερό%εν $  διαιρϊίνται διά τίνος κοινκ διαιρετν, δ/ύ». 
0?μεν a Jr Ji * oioy,

X i f2r0 καδ. 3 κε^δ. * ; <500 π » χ .

. o’x. * 2 &(Γττρ. ^πίχ. *00 Τ/μ; ι*

α<ττρ. 3 ί  ταρ. τ/μ ί 20 3 0 ' κερδ. ,

ιταρ. 4« * r ? · ί ΐ2.6.3==2 ι6

3 I 6 : 3  =  2.

EV μεν τφ a♦ τρο€λημχτι, εξαλείφονταν των 
μηδενικών % των μονάδων, εμειναν δεξιόν εν μεν ι ί 
% 2 , αρ/ςερ^εν δε', 4 <# 3 * διαιρε^εντων δε χχ) 
των 1 2 ^ 4  δ/of Τ8 κοινπ διαιρετά 4 * εκ μεν τ« 1 2 
νροεκυ^εν β 3 ,  εκ δε ra 4 μονχς, οθεν, εζχλειφ- 
^ε/της *J αυτής, εμεινεν δεξιόν εν μεν 3 £ 2 > °" 
τινες νο^.ατλαοΊα'β’ίντες, hygiSfy το γινόμενον 
Λυτών 6 διά τ» 3 <> οτ/ς εμε/νε μονοί «ρ/?ερ3$εν.

C 2



3 «

Ε ’ν δε τω β\ εζχΧειφ^εντίύν των μι̂ δεν/χων /£ 
tvjs μονάδοί, εμε/ναν δε£ωθενμεν 6*, 24 ^ 3-  
ρ/ςερόθεν δε ο a · δ/α/ρεθε'ντων δε των 2 4 ^  2
δ/; Τ8 x<m διαιρέτη 2 ,  ^ -εζχΜιφδέντος τ« τρβ- 
χνψαντος εχ τ« 2 ,  μονα$ ac^s, εμεινΧμεν χνευ δ/ύ»- 
ρετ8* οθεν επόλλχπλχσιχμεν προς αΜηλας tbs 
«ναττολε/φθενταδ ο pas δε£/οθεν, ο/ον, τον 1 2 , 6 , 
3 <; 7Γροε'χνψεν ο ζωνόμενος 2 ι <5, άνεν δ/α/ρενεω$.

ο ’ταν δε' τίχν\ ν\ μέθοδοί χντίςροφος πρετει να 
ορθωνωμεν αωηίν, tos εϊρηται * ο/ον, 3 οδοιπόροι 
τρ·χγν<η 3 °  οχαδ. χρε’αί εΐζ 12 ημερχς, αρα ι#ο 
οχαδ. πάσας ι*με'ρ. αρχεΓ είς 9 οδο/χορΒί;

* w x ; 3 όδο/Τ. . * ) » % ; % όδοιπ.
θδθ/7Γ, 9 ιδο οχάδ. 0δθ/7Γ. 9 »80 οχάδ.
οχ«δ· 3 6* ι 2 ό,μερ. οχάδ. #6 4 2? ημερ.

324 | 6480 :324 —20 91 * 8 ο:9~20

3 .6 : 12 =: 3 * 1 2 :  12 =  * * εξχλειφδεν των ^
των 3 'όμφοτερο^εν, μενχσιν ρ <5 18ο * οθεν 9*9
=: i* 1S0 : 9 =  20 ΰ\ξητχμενος.

^  -
.  ·  "  « '  * · \ # 4*

Ε'νταίθα.ι* ερώτψις Ζιχ y όδοιπ. οθεν ετρετ* 
να τεθξ β 9 τ® ά'νώτατον μέρος Ζεζιόάεν ̂  £ ό 
3 αρ/ςεροθεν * αΜ’ εχε/δη εινχι ν\ μέθοδος άντίςρο· 
φος , χνχςρεφοντχι,  /να νρ^ωθξ. ·.



Οταν δε τυχοχην ο! οροί μικτό) 9 αναλύομαι $ίς 
κλίοτματα κα&αρα , ^ μετα^ετομεν τνς παρονομα· 
ςά ί, τ«ί μεν δεξιό ̂ εν ε!ς το' άριςερον, τκί αρ* 
ςερίΖεν εις το δεξιόν* τα αντα το ιψεν  ^ i t )  ταν* 
τος είδες μεθόδων,  oicv, των τ/ντ«$ των «ττα\ 
των svdfxa ,  χ. τ. λ. ,  ττ̂ δΤί χοντίί */$ τα εϊρ\\· 
μένα.
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